

Az Ancient Near Eastern and Mediterranean Studies sorozat

A pécsi Ókortörténeti Tanszék 2010-ben indította útjára idegen nyelvű sorozatát, amellyel azt a célt tűzte ki, hogy a nemzetközi kutatás számára megjelenítse a Pécsen folyó ókortörténeti kutatásokat. Ez nemcsak a saját érdekünkben történt, hanem abból a célból is, hogy integrálni lehessen a tanszéki munkát a nemzetközi kutatás rendszerében. Ez pedig kiválóan illeszkedik az utóbbi évek egyetemi céljaihoz, az egyetem minél nagyobb fokú nemzetköziesítéséhez. A sorozat társszerkesztőjével, Grüll Tiborral azt a célt tűztük ki magunk elé, hogy a tanszéken rendezendő konferenciákat minél előbb és minél nagyobb arányban próbáljuk nemzetköziesíteni, és a konferenciák eredményeit megjelentetni. Ez utóbbinak első példájául szolgál a sorozat 2018-ban megjelent harmadik kötete. A széria jelenleg a Történettudományi Intézet egyetlen idegennyelvű könyvsorozata, ezért különösen fontos, hogy a jövőben az eddigénél nagyobb figyelmet szenteljünk a sorozat fejlesztésére.

A sorozat első kötetének egykori tanszékvezetőnk Vargyas Péter (1950–2009) professzor nemzetközi kiadványokban megjelent tanulmányait gyűjtöttük egybe az ugariti társadalomtörténet, babilóni ártörténet, és a közel-keleti (mezopotámiai és egyiptomi) pénztörténeti kutatások területéről. Ez a könyv identitásunk azonosításául is szolgált, melyben egyszerre kívántuk a tanszéken folyó magas színvonalú kutatói eredményeket bemutatni, és egyben elköteleződünk az ókori gazdaság- és társadalomtörténet kutatása mellett. 2011-ben alakult a tanszéken az Ókori Gazdaságtörténeti Kutatócsoport, így ennek a publikációs felületének is szántuk a sorozatot. A második kötet egy nagy nemzetközi vállalkozás révén jött létre. A tragikus hirtelenséggel elhunyt kollégánkra Vargyas Péterre kívánt vele emlékezni a nemzetközi assziriológia kutatás közössége. Összesen 40 szerző 38 tanulmánya jelent meg közel 850 oldalon. Négy kontinens számos országából származnak szerzőink, Braziliától Izraelig, Hollandiától Oroszorszáig. Az ókori Mezopotámia gazdaság- és társadalomtörténetével foglalkozó írások szerzői között a legnevesebb egyetemek kutatói szerepeltek, köszönhetjük közöttük többek között a Harvard University, a Sorbonne Université, a berlini, a bécsi, vagy leideni egyetemek közel-keleti szakembereit, de Franciaország több kutatói helyének képviselőit is megtaláljuk a kötetben.

A már említett harmadik kötet a tanszékünk által szervezett harmadik Ókori gazdaság és történeti földrajzi konferencia előadásaiból adott ki egy válogatott előadásokat tartalmazó kiadványt professzor Grüll Tibor tanszékvezető szerkesztésében. A közel-keleti, görög és római tanulmányok mellett immár Pannonia provincia és a Barbarikum területének kutatói is képviseltették magukat. Reményeink szerint sikerül a sorozatot a következő években két évente megjelenő sorozattá alakítani, és tervezzük önálló monográfiák bevonását is.

A sorozat könyvei:

Csabai, Zoltán (ed.): *From Elephantine to Babylon. Selected Studies of Péter Vargyas on Ancient Near Eastern Economy.* Budapest, 2010.

Csabai, Zoltán (ed.): *Studies in Economic and Social History of the Ancient Near East in Memory of Péter Vargyas.* Budapest, 2014.

Grüll, Tibor (ed.): *Mobility and Transfer. Studies on Ancient Economy.* Paris–Budapest, 2018.

Csabai Zoltán